

17个泉州级“四个一批”园区标准化建设项目已投用11个， 总建成面积429万平方米，正式签约企业785家—— **以园聚产 链起发展新引擎**

■本报记者 陈亮亮 庄晓丽 李想
通讯员 王博鑫 文/图

初春三月，天气渐暖，穿行武荣大地，处处生机勃发：一个个工业园区渐展新貌，一座座新型工业厂房拔地而起，一条条生产线高速运转……火热的发展场景，是南安加快打造产业发展新引擎的生动注解。

眼下，南安工业(产业)园区开发建设的框架渐次打开——17个泉州级“四个一批”园区标准化建设项目已投用11个，总建成面积429万平方米，正式签约企业785家，投产企业315家……一组组亮眼的数据为“工业强市、产业兴市”增动能、添后劲。

以需定供

签约企业785家投产315家

机器作业声此起彼伏，电焊声滋滋作响，挖掘机铁臂高举……走进位于石井镇的均和云谷·泉州南安高新科技港项目现场，映入眼帘的是火热的施工场景，一栋栋高标准现代化厂房已初具雏形。“项目一期建设面积约3.8万平方米，共规划建设9栋标准化厂房，预计今年年底全部竣工；二期工程也于去年12月开工，目前正全力推动项目建设。”项目负责人介绍，园区招商工作也顺利推进，目前已签约企业7家，完成招商面积1.8万平方米。

位于仑苍镇的恒润高科卫浴产业园同样热火朝天，一栋栋崭新厂房巍然矗立，道路崭新整洁，各类企业或在紧张生产，或进行内部装修。“项目一期10栋厂房已于去年12月完成验收交付，目前已签约入驻企业60余家，均已进入内部装修或投产。”该产业园招商负责人黄章钦介绍，今年还将启动项目二期建设，两期项目建成后，可吸纳水暖卫浴上下游企业约300家，提供就业岗位约5000个。

一段时间以来，南安各园区不断演绎着“快建设、快招商、快投产”的“速度与激情”：奥飞智能卫浴产业园去年新建厂房面积8.65万平方米，签约企业130家，投产企业83家；万洋众创城等5个投用园区内，在园企业投产时间平均提前了60天；“交房即装修、装好即投产”，联东U谷·南安智能制造产业园、联东U谷·南安半导体科技产业港两个园区竣工备案后，立即有63家企业同时入场装修……

这是南安多措并举推进工业园区开发建设提速增效的缩影。

南安采取“先招商后建园，先建配套后建厂房”的“以需定供”模式，确保园区建设精准匹配市场和企业需求，加速“填满”园区。为了帮助企业迅速投产，南安再次按下“加速键”，推行“分段验收”模式，为园区企业缩短投



南安市数字化卫浴产业园

产时间；此外，出台《南安市优化标准园区基建审批流程若干措施》，从推行模拟审批机制、分期办理工程规划、灵活办理施工许可、开展分段竣工验收、鼓励企业同步装修、提升水电保障服务等6个方面入手，优化流程、缩短链条，变“串联开展”为“并联推进”。

记者从南安市园区办了解到，截至目前，南安17个泉州级“四个一批”项目总建成面积429万平方米，正式签约企业785家，投产企业315家，为南安推动产业集聚发展、做大做强实体经济提供有力支撑。

多维赋能
迈向“三生”融合产业生态

将目光移至南安市数字化卫浴产业园。目前，该园区已基本建成投用。在这里，多维度的服务，全方位赋能产业发展。

在园区9号厂房的拾得科技有限公司，14条生产线有序运转，预计年产值达5000万元，“整个招商、入驻、投产的过程很快。”南安市园区集团招商负责人王冬梅介绍，从对接入驻到投产仅2个多月，其间，为企业提供公司注册、环评、融资等全环节服务。

拾得科技有限公司的快速招引投产，得益于南安数字科创产业园智慧园区建设项目的运用。目前，该项目正在加快建设，预计5月正式投用。该项目计划建设“一大脑”“一平台”“一算力”三大应用体系，基于“算力+5G+

工业互联网”技术，提升全市园区数据资源整合和产业服务能力，为产业数字化转型升级提供信息化支撑。

“拾得科技就是运用产业大脑平台招引入园的。”项目首席技术专家罗智超介绍，当前，产业大脑平台已收集200多家水暖卫浴行业企业信息，通过多维度逐层筛选，智能匹配企业信息，进行精准招商，推动企业快速入园投产。

服务招商引资见成效，力促科技创新亦有成果。园区引进中国科学院深圳先进院、上海大学、华侨大学、华南师范大学、厦门大学5个院所，打通科技成果转化“最后一公里”，推动闻发铝业—中国科学院深圳先进院联合创新实验室获评“泉州市特级人才创新实验室”，成功研制出“玄武岩纤维复合材料光伏支架”样品；促进中国科学院与九牧集团在疏水涂层领域开展合作，强化技术联合攻关，引领产业技术跃升。

此外，园区配齐涵盖企业登记、医保、社保、工程代办等“6+3”企业服务中心；引进落地国家水暖洁具检测中心（福建）、福建省水暖消防质检中心；设立商务配套中心，并配建双子塔办公大楼，推动园区逐步向“三生”融合产业生态转变。

放眼南安各工业园区，完善配套服务的一个个举措，推动各类要素加快汇聚。

——导入创新要素。启动工业设计小镇建设，成立设计师联盟，搭建洛可可、广美院等入驻企业服务桥梁，持续引

进一批大院大所、工业设计、行业协会、实训基地，加快创新要素向园区集聚。

——升级“三生”配套。改造升级水暖卫浴阀门千亿产业走廊的综合服务和生态环境，推进23个生产、生活、生态项目，打造现代化产业“会客厅”。

——实施园区引才政策。制定推进运营管理人才和人才团队入驻标准化工业（产业）园区的支持措施，实施“抢育才”行动和“人才+团队+项目”引才计划，为发展提供人才支撑。

多维赋能，不断描绘着园区标准化建设提质增效的鲜亮底色。

以园聚链
加速释放磁吸效应

如今，工业（产业）园区标准化建设的“磁吸效应”正在加速释放。

联东U谷·南安半导体科技产业园便是其中之一。园区依托资源优势，建立起大数据招商系统，通过链接园内、园外企业，服务产业链整体招商，精准招商。对于入驻企业而言，这样的产业链整体招商具有很强的吸引力。入园企业兴卓科技有限公司于2023年10月实现投产。这是一家国家级高新技术企业，所生产的数字智能电源广泛应用于工具储能、半导体专用设备及高端电子通信领域。在入驻之初，公司便吸引自身的上下游企业正盾电子、咏嘉俊、和佳泰等同步入驻，入园即形成了智能数字控制电源产业链。

（下转2版）

深入学习贯彻全国两会精神
持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶

解读成功文化背后的家风密码 **央视《记住乡愁》系列节目南安篇首播**

本报讯（记者 庄树鸿 通讯员 伍宏达）19日20时许，中央电视台大型纪录片《记住乡愁》第十一季“门楣之上”系列节目《南安郑氏成功故里 人生海海》如期在央视四套首播。在南安石井中宪第百姓书房内，众多郑氏宗亲齐聚一堂，共同观看这一反映家族荣耀与历史传承的纪录片。

现场画面温馨而庄重。书房内灯光明亮，大屏幕前坐满了人，大家屏息凝视，期待着节目的开始。随着画面的缓缓展开，郑成功的传奇故事、南安郑氏家族的兴衰变迁一一呈现。书房

内时而静默无声，时而传来低语讨论，每个人都沉浸在纪录片所带来的震撼与感动之中。

纪录片中，郑成功收复台湾的壮举被生动再现，他的英勇事迹和家国情怀深深打动了每一位观众。同时，节目还通过生动的叙事和丰富的视觉元素，深入挖掘了郑氏家族的历史渊源和文化传承，展现了南安人民在家族精神、教育传承、乡土情怀等方面深厚积淀。

“看完纪录片，我感到很震撼，我们的先祖太伟大了，郑成功是我们族人的骄傲。”郑氏宗亲郑振明是第22

代郑氏子孙，他表示，能够与族人共同观看这一节目，意义非凡，这不仅是对先祖的缅怀，更是对郑氏家族精神的传承。“片子中还看到了很多家乡的画面，比如街道的变化，还有跨海大桥的建设等，都展示了家乡的变化，非常自豪。”

“作为郑成功的后人，看完片子后感触良多，纪录片中的每一个细节都触动人心，非常亲切。”另一位郑氏宗亲郑伯新激动地说，纪录片中，最令他印象深刻的情节是郑成功的忠义和收复台湾。“郑成功的精神是我们必须传承的，无论走到哪里，都不

能忘记自己的根。”

南安，作为历史悠久的文化名城，拥有丰富的家族文化背景，其成功文化在家族精神、教育传承、乡土情怀等方面发挥了重要作用。节目结合南安的历史与现实，讲述了每块门楣背后的家族历史与文化价值，展现了中国传统文化在现代社会的影响与生命力。

据悉，该节目同步在中央电视台中文国际频道、央视一套以及新媒体平台央视4K频道、央视频、央视影音等新媒体平台推出，福建电视台综合频道也将进行重播。

南安实现国家级非遗代表性传承人“零的突破”

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 陈文旭）近日，文化和旅游部网站公布了第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人名单。闽南民居营造技艺（南安）代表性传承人叶本营榜上有名，成为南安首位国家级非遗代表性传承人。

在南安，随处可见以红砖厝为主的闽南传统民居，其营造技艺可追溯到唐五代，是发源于泉州的传统建筑技艺。闽南民居营造技艺以红砖、白石为主要建材，结合剪瓷雕、木雕、石雕等装饰艺术，形成色彩鲜明、结构精巧的独特风格，如今主要应用领域涵盖传统民居修复、寺庙与宗祠建筑、文化遗产保护项目，2008年入选第二批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

1970年1月出生的叶本营，15岁离开家乡安徽利辛，来到泉州，开始接触并学习古建大木技艺，并在南安市码头镇大庭村创设加工厂，参与了数十个南安古建筑建设项目。从艺四十载，叶本营严格遵循闽南木结构建筑传统程序，坚守整个建筑工程的木构制作所需要经过的画水卦、点制尺、下模型、加工制作和木构安装等步骤。

如今，他的建筑作品遍及中国、日本、韩国、菲律宾、泰国、马来西亚、澳大利亚等国家，有力助推闽南建筑文化的传播。

据了解，为加强非物质文化遗产传承人队伍建设，进一步提升非物质文化遗产系统性保护能力水平，保护和传承好非物质文化遗产，2022年5月18日，文化和旅游部正式启动第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人认定工作，经推荐申报、材料复核、专家初评、社会公示、评审委员会审议等程序，最终确定942人入选。南安共有两人参与评选，最终叶本营成为唯一入选者。

边坡整治实施近半 **南洪路龟山段力争5月完工**



省道213线南洪路龟山段边坡整治工程项目现场

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 许燕子 林永祥 文/图）19日，记者在省道213线南洪路龟山段看到，该路段边坡整治工程正在加紧推进。

施工现场，工人们系上安全带，化身“蜘蛛人”，依托钢管架行走在陡峭的岩壁上，有的操作空压钻机钻打锚孔，有的正协同配合绑扎钢筋……目前，现场共有20多名工人协同作业，整体工作量已完成40%。

据悉，省道213线南洪路龟山段边坡是地质灾害点。近年来，受台风天气影响，该路段边坡常发生溜方、掉块情况，对来往车辆及行人安全造成威胁。为保证交通安全、畅通，泉州市公路事业发展中心南安分中心积极争取上级资金，组织对该边坡进行防护处理。

“经前期勘探评估，该边坡为岩质边坡，节理裂隙较发育，坡向公路且倾角大，边坡顶部基本为坡积层。受降水渗透后，在不稳定结构裂隙的共同作用下，易出现滑塌、掉块等失稳现象。经研究，我们决定对该边坡实施削方减载、坡顶增设截水沟、坡面防护等综合防治措施，涉及坡面约5800平方米。”泉州市公路事业发展中心南安分中心相关负责人介绍。

该项目于今年2月14日入场施工，目前正在对打锚孔、锚杆安装及锚杆注浆等工序，钢筋网绑扎也在同步进行中。挂网施工完成后，施工人员将同步对边坡进行水泥砂浆喷涂，最后再进行绿化。接下来，泉州市公路事业发展中心南安分中心将督促施工单位积极抢抓晴好天气施工，同时加强质量安全管理，力争在5月完成全部工程。

